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Good morning/afternoon/evening. I am ........ from Ulster Marketing Surveys
Limited. We are carrying out a survey and I would be grateful for your help
in answering some questions.

124 (a) Do you know whether your name appears At present address 1 (24)
in the Electoral Register for Northern
Ireland (the register of people entitled At another address 2
to vote at the next General Election), Don't know if registered 3
under your present address, at another
address, or does not appear at all? Does not appear at all 4
IF DOES NOT APPEAR AT ALL (CODE 4 AT No_answer 2
Q.124(a), ASK: Not entitled to wote (IS 0
24 (b) 1Is this because you are not entitled L NOT_BRITISH) T
to vote in Northern Ireland, or for TOSE TNTERVI — .|
scame other reason? m_l E EW_AND RE-RECRULT §
Q. 125 On the whole, are you very Very satisfied 1 (25)
satisfied, fairly satisfied, Fairly satisfied 2
not very satisfied or not at Not very satisfied 3
‘all satisfied with the life you Not at all satisfied 4
lead? Don't know/no reply 0
Q. 126 On the whole, are you very - Very satisfied 1 (26)
satisfied, fairly satisfied, Fairly satisfied 2
not very satisfied or not Not very satisfied 3
at all satisfied with the way Not at all satisfied 4
democracy works in Northern Don't know/no reply 0
Ireland? i
Q. 127 When you yourself hold a strong Often 1 (27)
opinion, do you ever find yourself From time to time 2
persuading your friends, relatives Rarely 3
or fellow workers to share your’ Never 4
views? If so, does this happen Don't know/no reply 0

often, from time to time, or
rarely?
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¢,

). 128 When you get together with your Frequently 1 (28)
frierds, would you say you discuss Occasionally 2
political matters frequently, occas- Never 3
ionally or never? Don't know/no reply 0
).129/ When you hear about the European Cammunity, what does that bring to
).134 your mind? Please tell me all the things that came to mind.
INTERVIEWER: DO NOT PROMPT. DO NOT MOVE ON TO THE NEXT QUESTION,
BUT PAUSE EXPECTANTLY SO THAT YOU SILENTLY INVITE FURTHER STATEMENTS.
RECORD VERBATIM
(29-34)
COL. (35)
SI_m CARD llAll ml‘ [BED
).136/ There is a lot of talk these days about what the aims of this country
should be for the next ten years. On this card are listed same of the
goals which different people would give top priority. Would you please
say which of these you, yourself, consider the most important?
SINGILE CODE IN GRID BELOW '
). 137 And which would be next most important? SINGLE OODE IN GRID BELOW
0. 136 Q. 137
Most 2nd most
Important Important
A (36) (37)
[ Maintaining a high level of econamic
growth 1 1
) Making sure that this country has strong
defence forces 2 2
° Seeing that people have more say about how
things are done at their jobs and in their
camunities 3 3
] Trying to make our cities and countryside
more beautiful 4

o Don't know/no reply




Q. 138

Q. 139

SHOW CARD "B"

If you had to choose, which one of the things on this card would you
say is most desirable? SINGILE CODE IN GRID BELOW

And what would be your second choice? SINGLE CODE IN GRID BELOW
Q. 138 Q. 139
(38) (39)

Maintaining order in the nation 1 1
Giving the people more say in important
government decisions 2 2

® Fighting rising prices 3 3

® Protecting freedam of speech 4 4

) Don't know/no reply 0 0

D. 140

). 141

SHOW CARD "C"

Here is another list. In your opinion, which cne of these is most
important? SINGLE OODE IN GRID BELOW

And what would be your secand choice? SINGLE QODE IN GRID BELOW
0. 140 Q. 141
(40) (41)
A stable econamy 1 1
Progress towards a less impersonal and
more humane society . 2 2

® Progress towards a society in which
ideas count. more than money

® The fight against crime

® Don't know/no reply

). 142

.. 143
). 144

SHOW CARDS "A", "B" AND "C" TOGETHER AND ASK:

Now, would you look again at all the goals listed on these three cards
together, and tell me which one you think is the most desirable of all?
Just read off the one you choose? SINGLE OODE IN GRID BEIOW

And which is the next most desirable? SINGLE QODE IN GRID BEIOW

And which of the aims on these cards is ILEAST important fram your point
of view? SINGLE CODE IN GRID BELOW

Q. 142 Q. 143 Q. 144
Most Second Ileast

(42) (43)  (44)
o Econanic growth 1 1 1
) Strong defence 2 2 2
® More say in how things are done 3 3 3
° More beautiful cities and countryside 4 4 4
) Maintaining order in the nation 5 5 5
e More say in important govermment decisions 6 6 6
) Fighting rising prices 7 7 7
o Protecting freedam of speech 8 8 8
° Stable econany 9 9 9
® Fighting crime 0 0 0
o A more humane society X X X
® A society where ideas count more than money v \% \Y
° Don't know/no reply Z Z Z
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SHOW CARD "D" Tennis 1 (45)
Cycling 2
JD. 145 Here is a list of sports. Which Sailing 3
qnis are you really interested Football (i.e. soccer) 4
n: Golf 5
Horse sports 6
Athletics 7
Swimming 8
Weight lifting 9
Gymnastics 0
Marathon X
Basketball \'
None of these Z
_ To move to Sumertime for
). 146 During the Summer months, the the Summer months only 1 (46)
clocks are put forward one hour ) ) .
compared to Winter. Which would To stick with Summertime
you personally prefer - to move all the year around 2
to Sumertime for the summer To give up using Summertime
months only, at at present, altogether 3
to stick with sumertime all
the year around, or to give up Don't know/no reply 0
using summertime altogether?
). 147/ How often do you happen to eat or drink the following products - every
D. 155 day or almost every day, three or four days in a week, cne or two days
in a week, less often, or never? SHOW CARD "E" AND CODE BELOW
Every Three/ One/
day/ four two
almost days days
every in a in a Less
day week week Often Never D.K.
» Fresh fruit juice (or frozen
but neither canned nor
caoncentrated 1 (47)
» Fresh fruit 1 (48)
» Fresh vegetables (or frozen, but
not preserved), such as cabbage,
peas, carrots, green beans, salad,
etc. 1 -2 3 4 5 0 (49)
» A glass or cup of milk 1 2 3 4 5 0 (50)
» Coffee 1 2 3 4 5 0 (51)
» Wine, without the addition of water 1 2 3 4 5 0 (52)
) Beer 1 2 3 4 5 0 (53)
) Aperitifs (for instance, sherry,
__vermouth, fortified wine, etc) 1 2 3 4 5 0 (54)
) Spirits (for instance, whiskey,
gin, cognac, liqueur, etc. 1 2 3 4 5 0 {55)
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Monday
Tuesday
Wednesday
Thursday
Friday
Saturday
Sunday

Now, let us talk about yesterday?
INTERVIEWER: CODE OPPOSITE WHICH
DAY OF THE WEEK YESTERDAY WAS.

NOUT R WN =

(56)

. 157 Would you say that yesterday, you ate about what you usually eat,

. 158

rather more than usual, or rather less than usual? OCODE IN GRID BELOW

And yesterday, did you drink about what you usually drink, rather more
than usual, or rather less than usual? CODE IN GRID BELOW

5
About the same as usual 1
Rather more than usual 2
Rather less than usual 3
Don't know/no reply 0

SHOW CARD "E" AGAIN

. 159/ Caning back to the list of products we have mentioned before, would

. 162

you please tell me for each of them if you had it at lunch yesterday?
And at dinner in the evening? And at breakfast? And at other times
(for instance, before breakfast, during the afternoon, later in the
evening, etc). CODE IN GRID BELOW

Other
Lunch Dinner Breakfast Times
(59) (60) (61) (62)
® Fresh fruit juice (or frozen)
but neither canned nor
concentrated
® Fresh fruit 2 2 2 2
® Fresh vegetables (or frozen
but not preserved) such as
cabbage, peas, carrots, green
beans, salad, etc.
® A glass or cup of milk 4 4 4 4
e Coffee 5 5 5 5
® Wine, without addition of
water 6 6
Beer
Aperitifs (for instance, sherry,
vermouth, fortified wine, etc) 8 8 8 8

e Spirits (for instance,
whiskey, gin, cognac,
liqueur, etc) 9 9 9 9
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Q. 163 Which of the following things You smoke cigarettes (includ- I
applies to yourself? ~ ing roll-your-own) 1 - CONT. (63)
READ OUT (MULTI-CODING X . =5
EETWEEN 1 AND 2 POSSIELE) You smoke cigars or a pipe “ 1@ o
You used to smoke but have Q.166
stopped 3]
You have never smoked 4] 10
Don't know/no reply 0}Q 170
ASK ALL CIGARETTE SMOKERS INCLIDING ROLI~YOUR-OWN (CODE 1 AT Q. 163)
Less than 5 1 (64)
Q. 164 How many cigarettes do you >~ 9 4 §
smoke a day? 10 -1
15 - 19 4
PROBE TO PRE-CODES 20 - 24 5
26 - 29 6
30 - 34 7
35 - 39 8
40 or more 9
Don't know/no reply 0
SHW E Roll-your-own with virginia-
Q. 165 What kind of cigarettes do type tabacco 1 (65)
you smoke most often? Roll-your-own with black tobacco 2
Virginia-type cigarettes without
filters 3
Virginia-type cigarettes with
filters 4
Black tobacco cigarettes without
filters 5
Black tobacco cigarettes with
filters 6
Menthol cigarettes 7
Other type 8
Don't know/no reply 0
ASK ALL SMOKERS AND FORMER SMOKERS (CODES 1,2, AND 3 AT Q. 163)
Q. 166 How old were you when you 15 years or younger 1 (66)
started smoking regularly? Between 15 and 25 2
Between 26 and 35 3
PROBE 1O PRE-CODES Between 36 and 45 4
After 45 5
Don't know/no reply 0
ASK THOSE WHD SMOKE (I.E. CODES 1 AND 2 AT Q. 163)
Q. 167 For how many years have less than five years 1 (67)
you been smoking until now? 5 to 10 years 2
PROBE TO PRE-CODES 11 to 20 years 3
, More than 20 years 4
Don't know/no reply 0.
Q. 168 At the present time, do you { Wish to stop smoking 1 (68)
wish to stop smoking, cut down Wish to cut down tobacco
your consumption of tobacco, consumption 2
or not to change your smoking Do not wish to change 3
habits? Don't know/no reply 0




ASK THOSE WHO HAVE STOPPED SMOKING (I.E. QODE 3 AT Q. 163)
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Q.169 For how many years were you a less than five years 1 (69)
smoker? ‘ Five to ten years 2
Q0D Eleven to twenty years 3
PROBE TO PRE ES More than twenty years 4
Don't know/no reply 0
ASK ALL
' .
Q. 170 Do you watch your weight? Don’t watch my'welght ! (70)
. 1 wi Put on same weight 2
1F ¥ES: © with a year Lost same weight 3
ago, would you say you put on g
. Stayed about the same 4
same weight, you lost same Don't know/no repl 0
weight, or you stayed about PLy
the same?
Q. 171 Have you recently read or heard YES 1 (71)
anything about a European NO
programme  for fight against
cancer? Don't know/no reply 0
ASK WOMEN ONLY - OTHERS @ TO Q. 228
There are two types of medical tests: cervical smear and mammography.
Q. 172/ Let us talk first of all about cervical smear? ASK QUESTIONS (a) - (d)
Q. 176 AND NOTE ANSWERS IN CORRESPONDING CQOLUMN BETOW
Q. 177/ And now let us talk about mammography? ASK QUESTIONS (a), (b) AND (c)
Q. 180 AND NOTE ANSWERS IN QORRESPONDING COLUMN BEIOW
Q.172-176 Q.177-180
Cervical Smear Marmography
(a) Do you know what it is, and (72) (77)
"if yes, have you ever had it?
Does not know what it is 1 L 10 1
Know, but has never had it 2 19177 2
Knows and has had it 3 3
IF HAS HAD IT (CODE 3 AT 172-177) ASK:
OTHERS QO TO Q. 177
(b) At what age did you have it for > _
the first time? WRITE IN (73) (74) (78) (79)
(c) How often do you have it done? (75) (80)
Every year 1 1
Every two or three years 2 2
Every four or five years 3 3
Less often 4 4
Don't know/no reply 0 0
(d) Is this test done .... READ OUT (76)

e

by your own doctor or a general
practitioner

. by a gynaecologist
. in a hospital, a clinic or a diagnostic

centre “

L Don't kncw /mo renly

-—

w




RE-PUNCH QOLS. (1-11) FROM CARD
-8 ONE. CARD TWO 4 /[2)

ASK ALL

Q. 228/ Where you live now, do you have reasons to camplain about the following
Q. 234 things - a great deal, a fair amount, not very much, or not at all.
If you have no reason to camplain, please don't hesitate to say so.

A A Not
READ OUT great fair very Not DK/No
I deal anmount much at all Reply
® The quality of the drinking water 1 2 3 4 0 (28)
e Noise 1 2 3 4 0 (29)
e Air pollution 1 2 3 4 0 (30)
e The way rubbish is disposed of 1 2 3 4 0 (31)
® Lack of access to open space and
countryside 1 3 4 (32)
® Ioss of good farmland 1 (33)
e Damage done to the landscape 1 2 3 4 0 (34)
Q. 235/ Now about this country as a whole. I would like to find out how
Q. 238 worried or concemed you are about a number of problems I am going
to mention - a great deal, a fair amount, not very much, or not at
allz .
' A A Not
READ OUT great fair very Not DK/No
; deal amount  much at all Reply
® Pollution of waters or rivers
and lakes 1 2 3 4 0 (35)
® Damage caused to sea life and
beaches 1 (36)
®» Air pollution 1 (37)
» Disposal of industrial waste 1 (38)
3. 239/ Finally, more generally, how concerned or worried are you about the
d. 241 following - a great deal, a fair amount, not very much, or not at
allz
A A Not
READ OUT great fair very Not DK/No
| deal amount much at all Reply
» The extinction in the world of
plants or animal species 1 2 3 4 0 (39)
» The loss of natural resources ,
in the world 1 2 3 4 R (40)
» The possible atmospheric damages
affecting the world's weather
brought about by the gas
(carbon dioxyde) emited fram
burning coal and o0il products 1 2 3 4 0 (41)




Q. 242
Q. 243
Q. 244

Many people are concerned about the

the struggle against pollution.

Would you say that, in your
opinion, this is an urgent
and immediate problem, more a
problem for the future, or not
really a problem at all?

SHW CARD "G"

When we talk about possible
damage to the environment,
what do you think of above
all? Would you please choose
fram this list the three things
that immediately came to mind?
INTERVIEWER: YOU SHOULD GET
THREE REPLIES.

SHOW CARD "H"

In what way does damage to
the envirorment appear
serious to you?
INTERVIEWER: YOU SHOUID
GET TWO REPLIES ONLY

-9- VERSION "A"

protection of the environment and

An urgent and immediate
problem 1

More a problem for the
future

Not really a problem at all

Don't know/no reply

O WwN

(42)

Rubbish on the streets, roads,
open spaces and beaches

Unauthorised building which
spoils the countryside

Factories that discharge danger-
ous chemical products into the
air or water

Erosion of farmland

Vehicles that pollute the air

The waste of rare natural
resources such as minerals, oil

etc. 6

The noise created by same indust-
rial activities such as construct-
ion, roads with heavy traffic,

airports, etc.

Over—-use in agriculture, of
weedkillers, insecticides and
fertilisers

0Oil pollution in the sea and on
the shore

Industrial waste which is left

abandoned wherever is convenient X

Acid rain which attacks woods
and forests

Don't know/no reply

(43)

The measures needed for repair
would be expensive

When the environment is somewhat
damaged this will be liable to
spread to other regions or to
other countries

It lowers the quality of
life

Any specific pollution of water,
air or the land puts at risk our
whole natural background or
envirooment

Damage already made to the
environment risks having
consequences for future generations

This menaces thg_bgglgb_gg_ggggle

Anything else (SPECIFY & CODE)

------------- 4 3 i

Don't know/no reply

a8addsid.

6

(44)
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SHOW CARD “I"

245 2Among the following things are there some that you have already done

yourself? MULTIPLE CODING POSSIBIE.

). 246 And are there among these, things that you are prepared to do, or do more
often? MULTIPLE CODING POSSIBLE
Q. 245 Q. 246
Things Things
Already that one
Done could do
(45) (46)
» Be careful about not throwing away rubbish
or papers on the ground 1
» _Not wasting tap water
»  Be careful about not making too much noise
» Equip your car with equipment to limit the .
amount of carbon dioxyde in exhaust gases 4 4
)  Make money contribution to efforts to
protect the envirorment 5 5 o
» Do what you can about re-cycling of house-
___bold products (glass, paper, sump oil, etc) 6 6
»  Get involved in local action restoring
environment, for example cleaning a beach 7 7
»  Demonstrate against projects that might
damage the envirorment 8 8
) Get involved personally with association
concerned in protecting the environment 9 9
None of these (VOLUNTEERED) X X
 Don't know/no reply 0 0

247 Do you know if in Northern
Ireland, the responsible author-

They are concerned about it
and it's effective

ities are concerned with the
protection of the envirorment?

They are concerned about it
but it's not effective

IF YES: Do you think the
authorities are doing an effect-
ive job or not? PROBE TO

They are not concerned about
it :

PRE-CODES

Don't know/no reply

(47)




D). 248

D. 249

1= VERSION “A"

SHOW CARD "J"

I would like to give you same opinions which are often expressed about
the problems of the enviromment. Which of these opinions are you
most in agreement with? ONE CODE ONLY. DO NOT RUSH RESPONDENT

] Development of the econamy should take priority

over questions of the environment 1 (48)
® Saretimes it is necessary to make a judgment between
economic develomment and protection of the environment 2
o Protection of the environment and preserving natural
resources are necessary conditions to assure economic
development
(] Don't know/no reply 0
SHOW CARD "K"
There is a lot of discussion about the environment. What sort of
things would you personally like to be better informed about?
PLEASE CHOOSE THREE ONLY
® The risks involved in chemical products available on
the market ‘ 1 (49)
o How one could properly get rid of certain waste (paints,
pharmaceutical products, sump oil, etc) 2
° How to behave in case of an industrial accident

P The laws in Northern Ireland about the environment

] Who the responsible people are in your area for keeping

the public informed about the environment 5
° The effect on the enviromment of industrial developmments

new projects, etc. 6
L) The steps that you can take at hame to avoid pollution 7

To know more about the problems of the environment here

where you live 8
o Examples of campanies or businesses who have been success-

ful in dealing with envirormental problems 9
e Preventive measures taken by local industries dealing

with dangerous materials X

® Other (SPECIFY & CODE)

° Don't know/no reply 0




Q. 250

Q. 251

Q. 252

2. 253

-1 2~

Have you heard or read anything YES 1 - ASK Q. 251 (50)
in the course of the last 12 O 5
months about the European Year - @ TO Q. 253
of the Envirorment? DK/No reply 0
IF YES TO Q. 250 Newspapers 1 (51)
Where did you hear or read --Lecal radio 2
about this? National radio 3
PROBE TO PRE-CODES National television 5
Conversations with other
_people 6
Activities you have taken
part in 7
Advertising 8
Specialist magazines or
newsletters 9
Don't know/no reply 0
To what extent did what you It interested me very much
heard about the European Year ard I wanted to know more
of the Environment interest about the problems of the
you? Please choose among environment 1 (52)
the following replies the .
one which corresponds best ;gr;nterested me, but no 5
to what you think? -—
I had little or no interest 3
Don't know/no reply 0
ASK ALL
During the European Year of the Environment which has just ended, a
number of activities and events took place. Among the following,
which ones have you heard about? READ OUT AND QODE ALL HEARD OF:
YES
® The cruise of the ship "Amerigo Vespucci" to
inform the public on the protection of the seas 1 (53)
The European bird-watching week
The award of the Blue Flag for clean beaches
Different campetitions organised on the subject of
the European Year of the Environment 4 L
e Films made about the topic of the European Year
| of the Envirorment 5
® The International Woodlands Day 6
® The report on the state of the environmment in Europe 7
e The twinning of protected areas in different countries 8 1
® Activities directed towards youth (educational
programmes, camps for young people for the preservat-
ion of the environment) 9
e Don't know/no reply
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SHOW CARD "p"
Q. 254/ wWhether you have heard about them or not, could you tell me for each
Q. 255 of these events if they appear to you to be interesting or not?
CODE IN GRID BEIOW
Q. 256/ For each of the same events, could you tell me whether in your opinion PUNCHER
Q. 257 it makes a useful contribution to the protection of the envirorment, NOTE
or whether it doesn't serve any useful purpose? CONTINUE SHOWING :
CARD"L"
0Q.254/Q.255 0Q.256/Q.257
Not
Inter—- Inter-
esting esting Useful Useless
(54) (55) (56) (57) |4
The cruise of the ship "Amerigo
Vespucci" to inform the public on
the protection of the seas 1 1 1 1
The European Bird Watching Week 2 2 2 2
The award of the Blue Flag for clean
beaches 3 3 3 3
Different campetitions organised on
the subject of the European Year of
the Environment ' 4 4 4 4
Films made about the topic of the
Buropean Year of the Environment 5 5 5 5
The international Woodlands Day 6 6 6 6 1
The report on the state of the environ-
ment in Eurcpe 7 7 7 7
The twinning of protected areas in
different countries 8 8 8 8
Activities directed towards youth "
(educational programmes, camps for
young people for the preservation of
the Environment) 9
Don't know/no reply 0
Q0LS.
(58)-
(62)

NOT USED
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). 263/ I am going to read to you some opinions about the European Year of

J. 267 the Environment. For each of them, could you tell me whether you
agree campletely, agree to some extent, disagree to same extent,
or disagree campletely? READ OUT AND OODE IN GRID BELOW

Agree Dis- Dis-
Agree to agree agree
READ OUT complet- same to sane complet- DK/No
I ely extent extent ely Reply
» After the European Year of the
Environment, the public author-
ities, both regional and national
will take more account of the
~problems of the environment 1 2 3 4 0 (63)

» Concern about the environment
will drop off to where it was,
if the European Year of the )
Environment is not followed up 1 2 3 4 0 (64)

» The European Year of the
Environment has given a lot of
people an opportunity to under-
stand envirommental problems
better 1 2 3 4 0 (65)

» Rather than the European Year
of the Envirorment, it is big
industrial accidents which move
regional and national public
authorities to take account of
envirommental issues 1 2 3 4 0 (66)

» Big industrial accidents have
more impact than the European
Year of the Enviromment in making
people understand environmental
problems 1 2 3 4 0 (67)

SHOW CARD "M" Living near a nuclear power
station 1 (68)

. 268 I am going to show you a certain

number of situations which expose Maléﬁ.ﬁilgmaﬁnetzlt;e]gded stay in )
people to radiation. Among this TIving near a mine For the
list could you please tell me sction of uranium 3

the ™WO which in your opinion
lead to the most serious
consequences? INTERVIEWER:

Fallout from military atomic
weapons_trials

YOU SHOUID GET TWO REPLIES Having an XRay done on yourself 5
ONLY Living near a road along which
radiocactive minerals or waste
is transported 6

Travelling in an aircraft at
a high altitude 7
None of these (SPONTANEOUS) 8

Don't know/no reply
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Q. 269/ 1 am going to read out to you some opinions about nuclear energy

Q. 273 and radioactivity. For each one of these, could you tell me if you
agree campletely, agree to same extent, disagree to same extent, or
disagree campletely. READ OUT AND CODE IN GRID BELOW

Agree Dis- Dis-
E Agree to agree agree
our Complet- some to same  camplet-  DK/No
; ely extent extent ely Reply

e Living near a nuclear power
station increases the risk
of cancer or having abnormal
children 1 2 3 4 0

e The problem of disposal of
nuclear waste has not yet been
solved 1 2 3 4 0

e In our country, the risks of
radioactive contamination are
lower than the risks of
chemical pollution 1 2 3 4 0

|

® An accident like what happened
at Chernobyl could not happen
in the nuclear power stations. in
Western Europe 1 2 3 4 0

® A country which has a nuclear
power station near its own
frontiers should keep its
neighbourning countries
constantly informed on the
way it is functioning 1 2 3 4 0

(69)

(70)

(71)

(72)

(73)

Temporarily left the place
where you live for a less
contaminated area

SHOW CARD "N"

Q. 274 Here are a certain number of

protective measures that can Did not drink water from the tap 2
gi tﬁijéegorlln ﬂ?eaic-iigrem Ofmflgi ;O_ Took (extra)precautions about your
tamin . . ;

these, are there any that childrens’ food
you, yourself, took when there Consulted a doctor
was the accident in the .

: . Carefully washed fruits and
Chernobyl power station in : .
Soviet %ussia in May 19862 fresh vegetables which might

: have been contaminated 5

Did not eat same agricultural
produce which might have been
contaminated 6

Avoided as much as possible
leaving your hame in the days
following the announcement of

Other (SPECIFY & OODE)

........... 8
Did not take any particular
measures

Don't know/no reply 0

the accident 7 {

(74)



Q. 275

Q. 276

Q. 277

2

278
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SHOW CARD "O"

More generally speaking, in
your opinion what were the two

A greater awareness of the
potential dangers of nuclear
enerqy 1

major consequences of the
Chernobyl accident, in Northern
Ireland?

Suppose a serious accident were
to happen in a nuclear power
station in one of the ocountries
of the European Cammunity.

Do you know if there are any
measures prepared to protect
people in that situation and
inform them? IF YES: Do they
appear to you to be effective?

PROBE TO PRE-CODES

Generally speaking, are you

very satisfied, quite satisfied,
not very satisfied or not at all
satisfied about the information
you receive about radiocactivity

in Northern Ireland?

A serious threat to the health
of the people of our country 2

The risk of upsetting same
long-term ecological balances 3

Fears out of proportion to
what actually happened

Significant losses for farmers 5

A noticeable stepping up of
security measures in nuclear
_power stations

No consequences

Don't know/no reply

(75)

YES, have heard about these
measures and think they are
effective 1

YES, have heard about these
measures and do not think them
effective 2

YES, have heard about these
measures but do not have an
opinion about their effect-
iveness 3

Haven't heard about such
measures

Don't know/no reply 0

(76)

1L TO

Very satisfied
2{Q. 278

Quite satisfied

Not very satisfied 31L& TO
Not at all satisfied 4]Q. 279

DK/No Reply

0 - @ TO Q.280

(77)

IF VERY/QUITE SATISFIED (CODES 1 OR 2 AT Q. 277), ASK:

SHOW_CARD "P"

Among the following reasons,
which ones explain best why you
are satisfied with the infor-
mation you get about radio-
activity?

The information is trustworthy
The information is sufficient

The information is objective
The information is clear and
well explained

The information is interesting
The information is announced

quickly

(%2

Other reason (SPECIFY & CQODE)

------------------------------

Don't know/no reply

[N |

(78)
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IF NOT VERY SATISFIED/NOT AT ALL SATISFIED (I.E. CODES 3 AND 4 AT Q.277)

ASK:

SHOW CARD "Q"

among the following reasons,
which ones explain for you
best why you are not satisfied
with the information you get on
this subject?

ASK ALL
SHOW CARD "R"

When it comes to getting
information about levels of
radioactivity in Northern
Ireland, which institution

or group of people do you have
the most confidence in?
INTERVIEWER: YOU SHOUID GET
ONE REPLY ONLY.

The information is not trust-
worthy
The information is insufficient -

—_

The information is not object-
ive

The information is camplicated
and badly explained

The information is not inter-
esting

The infommation is not circul-
ated well and is delayed

Other reason (SPECIFY & QODE)

Don't know/no reply

(79)

Associations concerned with
the envirorment
The Nuclear Power Industry

Journalists
Doctors

Consuner associations
Independent scientists

Iocal representatives
The goverrment

Euwropean Cammnity Authorities
None of them (SPONTANEOUS)

Don't know/no reply

O XKW |0~ (VU W (=

(80)
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INTERVIEWER: DO NOT FORGET CODE HERE TO BE TRANSFERRED FROM Q. "W"

ON PAGE 27

>

(12)

2. 320

321

322

323

PUNCHER: RE-PUNCH COLS. {1-11)
FROM CARD ONE. CARD THREE 4 /|

There is a lot of talk about what the countries of the European
Community have in common and what distinguishes them fram one another.

this would mark the end of our national, historic,
cultural identity and our own national econcmic interests

SHOW CARD "S"
Same say ... (A)

would be sacrificed.
Others
SAY cevenen (B)

The only way of protecting our national, historic,

cultural identities and our national econamic interests
against a challenge posed by the great world powers is
for the countries of Europe to became truly united.

Do you feel nearer to the first or the second of these opinions?
Please indicate where you stand by choosing one of the boxes on this
scale. For instance, if you totally agree with Statement A, then

choose Code 1;
Code 7, ard so on.

if you totally agree with Statement B, then choose

I1f one day the countries of Europe were really united,

L'r

Have you recently seen or heard
in the papers, or on the radio or
television, anything about the
European Camuission in Brussels,
that is the Commission of the
European Cammunity?

IF YES, ASK:

Has what you read or heard given
you a generally favourable or
unfavourable impression of the
European Commission?

ASK ALL

In general, are you for or
against efforts being made to
unify Western Europe? READ OUT

D.K. [Refused
6 7 (20)
B |, |«
YES . 1_-_ CONTINUE (21)
NO 2 © T
Don't know/no reply 0 Q. 323
Generally favourable impress-
ion 1 (22)
Generally unfavourable
impression 2 |
Neither favourable nor
unfavourable (SPONTANEOUS) 3
Don't know/no reply 0
| FOR - Very much 1 (23)
FOR - To same extent 2
AGAINST - To same extent 3
AGAINST - Very much 4
Don't know/no reply 0
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Q. 324 Gernerally speaking, do you think A good thing 1 (24)
that our country's membership of A bad thing 2
the European Cammmity (Common LN_elthe.r good nor bad 3
Market) is ........ READ our — Donft know/no reply 0

PUNCHER: CDLS. (25 — 29) NOT USED

Q. 330 Taking everything into consider- Benefited . 1 (30)
ation, would you say that 1 .
Ireland has on balance benefited Not fited
or not fram being a member of the Don't know/no reply 0
European Community (Common Market)? '

Q. 331 If you were told tamorrow that Very sorry (31)

1
the European Community (Common .
Market) had been scrapped, Indifferent 2
would you be very sorry about Relieved 3
it, indifferent or relieved? Don't /oo reply .

Q.332/ The coming into being of the single Cammon European Market in 1992 will

Q.334 mean the free circulation of persons, goods and property within the
European Commnity countries. Scome people think this will be mostly an
advantage, others think it will be a disadvantage.

Can you tell me for each aspect of this single Cammon European Market
which I am going to read out, whether you personally think it will be
an advantage or a disadvantage? READ QUT AND QODE IN GRID BETOW

Advan- Disad- D.K./
READ OUT
_T_ tage vantage No Reply
' (32) (33) (34)

Elimination of custam controls when crossing
frontiers between countries inside the European
Camunity 1 1 1

The opportunity for any citizen of a country within

the European Camunity to go and live without limit-

,atlon in any other country of the Cammnity, for

fnstance to retire there or to study there 2 2 2

‘he opportunity for any citizen of a country w:LthJ_n -
the European Community to go amd work in any other
country of the European Cammunity 3 3 3

The possibility to buy in one's own country any
product lawfully sold in other countries of the
European Canmunity 4 4 4

Bringing closer together the rates of VAT (Value
Added Tax) applied in the various countries of the
Cammunity so that products are sold under similar

cost_conditions 5 5 5
The ability to make payments without camplication ,
within the whole European Community .6 6 6

The ability to take any amount of money with you
when you travel to other countries of the European

community 7 7 7
The possibility to buy land or property throughout

the Community 8 8 8
The possibility to open a bank account in any

ountry of the European Cammunity 9 9 9

The possibility for a contractor from another

ocmmunity country to be in charge of public works

(e.g. building a bridge or road) in our country if his

>ffer is cheaper and at the same level of quality X X X
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Q. 335 Altogether, do you think that A good thing 1 (35)
the caming into being of the A bad thing 2
Single Cammon Market in the Neither good nor bad 3
European Cammunity in 1992 will . ,
be a good thing, a bad thing, or Don't know/no reply 0
neither goocd nor bad?

Q. 336 Are you in favour of going even YES 1 - CONT (36)
further than the Single Cammon NO 2 @ T0
European Market towards the \ 0
unification of Eurcpe? Don't know/no reply 0O} Q. 34
IF YES AT Q. 336

Q. 337 In which direction should we go further? Please answer Yes or No for
each of the following points? READ QUT AND CODE IN GRID BELOW

YES NO DK/NR
READ OUT
37 38 (39)
= | (37) (38)
e Security, defence 1 1 1
o Protection of the envirorment 2 2 2
[ The currency 3 3 3
° Co—operation with developing countries 4 4 4
Relations with countries outside the
European Cammunity (United States, China,
Japan) 5 5 5
[ Scientific and technological research 6 6 6
ASK ALL

Q. 340 The European Commmity has been involved for many years in a policy

known as the Cammon Agricultural Policy (CAP).
Would you say that on balance, Good 4 1 (40)
the results of this policy have Bad 2
been good or bad? Neither good nor bad
(SPONTANEOUS ) 3
Don't know/no reply 0
SHW CARD "T"

Q. 341 Various proposals have been made for refomming the Cammon Agricultural
Policy (CAP). Among the following which ones appear to you to be really
worthwhile?

® Our agriculture should shift more towards non-subsidised production

of materials that can be used in industry 1 (41)

» _Taking scme farmland out of cultivation 2

Offering farmers compensations to retire early o 3
» We must cut down on our use of fertiliser, weed killers and
pesticides, even if that means paying more for produce in order to
keep our agriculture profitable 4
» We have to come to a better balance between food production and the
needs of consumers, even if that obliges same people in farming to
change their employment 5
» __Cutting the European budget for agriculture 6
' __Encouraqing part-time farming 7 ]
Don't know/no reply 0
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Arrangements for the introduction of the Single European Market will
be campleted by 1992. This will have implications for the jobs market
as well as for the different regions of the Cammunity.

Could you tell me for each of the two following aspects, whether you
personally think it will be an advantage or a disadvantage? READ OUT
AND PROBE TO PRE-CODES.

Advantage Disadvantage D.K.

® Removal of all barriers to the free
movement of people, goods, services
and money will be, for employees in

the European Cammunity ..c...cceces. 1 2 0 (42)
® Opening up of markets and stepping
up of competition between firms will
be, for regions experiencing econamic
problems at present ...... cesseasns 1 2 0 (43)
. 344 Have you recently seen or heard
in the papers, or on the radio YES 1~ CONTINUE (44)
or TV, anything about the O 5
European Parliament? That is, @ TO Q. 346
the parliamentary assembly of DK/No Reply 0
the European Cammunity (or
Common Market) ?
IF YES, ASK: Generally favourable impression 1 (45)
345 Has what you read or heard
given you a generally favour- ﬁniggig nunfavourable 2
able or unfavourable impress- P __
: . -
ion of the Eurcpean Parliament: Neither favourable nor unfavour-
able (VOLUNTEERED)
ASK ALL Don't know/no reply 0
346 If there was an Election tamorrow Would certainly go and vote 1 (46)
for the EUROPEAN PARLIAMENT, Would probably go and vote 2
would you certainly go and vote, Probably would not go 3
probably go and vote, probably Certainly would not go 4
ngt; go, or certainly would not It de is (VOLUNTEERED) 5
NS Don't know/no reply 0
347 How important would you say is Very important 1 (47)
the European Parliament in the Important 2
life of the European Community Not very important 3
nowadays? PROBE TO PRE-CODES Not important at all 4
Don't know/no reply 0
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Q. 350

Q. 351

1. 352

). 353
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Would you personally prefer that
the European Parliament played

a more or less important part
than it does now?

Are you for or against the
European Parliament having
power to pass laws that will
apply directly in all member
countries of the European
Camunity, that is in our
country as well-as- elsewhere?

Are you for or against the
fommation of a European govern-
ment responsible to the European
Parliament?

IF FOR, ASK: SHOW CARD"U"

Among the following, which
should became the responsibility
of the Eurcpean Govermment?

ASK ALL

Suppose that the majority of the
12 countries belonging to the
European Community agree on the
fomation of a European union,
but two or three countries dis-
agree.

Do you think that the countries
who agree should create this
European Union among themselves,
or do you think they should
abandon the project?

Do you agree or disagree that
the Parliament to be elected
in 1989 should receive a man—

'~ date, that is given the power

to prepare a draft constitution
for a European Union?

More important

less important

About the same (VOLUNTEERED)
Don't know/no reply

OWwWwN =

(48)

For
Against

Don't know/no reply

(49)

For 1 - CONTINUE

Against 2
DK/No reply O

R0 TO Q.352

(50)

Seéurigy/defence

Protection of the environment

N

The currency

Co—operation with developing
countries

Relations with countries out-
side the European Cammunity
(United States, China, Japan
etc)

Scientific and technological
research

Don't know/no reply

(51)

Create a European Union
Abandon the project

Other (SPONTANEOUS) - Specify
and Code.

------------------------------

Don't know/no reply

(52)

Agree
Disagree

Don't know/no reply

(53)
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Q. 354 Do you agree or disagree that Agree (54)
the citizens of the European .
Camunity should be called upon Disagree
to vote by referendum for or Don't know/no reply
against the European Union?
SHOW CARD "y
Q. 355 Different institutions and organisations are involved in making and
carrying out the policies of the European Cammumnity. In your opinion,
which of the following play a really important role? CODE IN GRID
BEIOW. SEVERAL REPLIES POSSIBLE
CONTINUE SHOWING CARD "y
Q. 356 And which of these, in your opinion, should play a more important role
in making and carrying out the policies of the European Camunity?
CODE IN GRID BEIOW. SEVERAL REPLIES POSSIBLE
Q. 355 Q. 356
(55) (56)
The Cammission of the European Cammunities 1 1
The Council of Ministers of the European Coamunity 2 2
The European Council of the heads of state and
Government of the member states of the European
Camunity (called "European Summit") 3 3
e The European Parliament 4 4
e The European Court of Justice 5 5
e The Westminster Parliament 6 6
e The United Kingdom Government 7 7
® Professional organisations 8 8
® Political Parties 9 9
e Don't know/no reply X X
SHOW CARD "W"
). 357 In political matters, people talk of "The Left" and "The Right". How
would you place your views on this scale? (DO NOT PROMPT. THE TEN BOXES
ON THE CARD ARE NUMBERED. RING CHOICE. IF RESPONDENT HESITATES, ASK
HIM/HER TO TRY AGAIN. IF RESPONDENT INDICATES "10" FROM THE CARD,
CODE X BEIOW.
LEET123456789XRICHI‘[[B-e—fE—S§—l-(S7)

"R"
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SHW CARD "X"

On this card are three basic kmds of attJ.tudes vis a vis the society
we live in. Please choosé the one which best describes your own
opinion. SINGLE QODE IN GRID BELOW

o The entire way our society is organised must be

radically changed by revolutionary action 1 (58)
o Our society must be gradually improved by refoms 2
) Our present society must be valiantly defended against
all subversive forces 3
° Don't know/no reply 0
Do you consider yourself to be g$1512§§5e ; (59)
close to any particular party? Merely'; s thiser 3
IF S0: Do you feel yourself to Close to noym; partll' cular
be very close to this party, v 4
fairly close, or merely a par
sympathiser? Don't know/no reply 0
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CLASSIFICATION DETAILS
1ARITAL STATUS
\re you ....... SINGLE 1 (60)
MARRIED 2
COMMON LAW MARRIAGE 3
DIVORCED 4
SEPARATED S
WIDOWED 6 CARD TYREE
DUCATION: How old were you when you finished your oy
full-time education? SEX: MFQIAEME ; (66)
[} 14 years or younger 1 1)
. 15 years 2 PRECISE AGE (WRITE IN IN BOXES BELOW)
o ___Y6years __________________ 3
. 17 years 4
. 18 years 5
o ___Wyears __ . _________.____ 6 67)  (68)
. 20 years 7
. 21 years 8 NUMBER IN 1DUSEIDLD:
] 22 years or more 9 How man s .
. : . y persons living at home? (Including respondent,
®  Still at School/University X all adults and children) SINGLE CODE
nyn 1 2 3 4 5 6 7 8 9andover (60)
POLITICAL PREFERENCE SHOW CARD
Generally speaking, which political party do CHILDREN 8 ~ 15:
you feel closer to? How many children living at home between 8 - 15 years
A s
AllL 3 (62) inclusive? SINGLE CODE
Official Unionist Party 2 .
Democratic Unionist Party - 3 ! 2 3 4 5 and over on
Other Unionist 4 .
Sirn Fein 5 CHILDREN UNDER 8 YEARS:
$.D.L.P. 6 How many children living at home under 8 years?
The Workers Party SINGLE CODE
{(Republican Clubs) 7
Other Party (State & code) 1 2 3 4 S and over n
.......................... 8
None/No preference 9 " r
Don't_know/no_answer 0 SHOW "INCOME CARD

If there was a General Election tamorrow, which
party would you give your first preference vote
to?

Alliance

Official Unionist Party
Democratic Unionist Party

Other Unionist
Simn Fein
S.D.L.P.

mmauw—l

The Workers Party

{Republican Clubs)

~

Other Party (State & code)

case

Would not vote
Ondecided .
Refused

tesrocscecon

...........

(63)

SKIP TO

SEX ETC.

@ TO
-~ NEXT

<o

QUESTION

e
Which party would you be most inclined to give

your first preference vote to?

Here is a scale of incomes. We would like to know in
what group your family is, counting all wages, salaries,
pension and any other income that comes in. Just give
me the number of the group your household falls into,
BEFORE tax and other deductions.

. INCOME GROUP ..... ]
. INCOME GROUP ..... 2
o INCOME GROUP ... 3
. INCOME GROUP ..... 4
. INCCME GROUP ..... 5
. INCOME GROUP ..... 6
¢ INCOME GROUP ..... 7
. INCOME GROUP ..... 8
. INCOME GROUP ..... 9
. INCOME GROUP ..... X
° INOOME GROUP ..... v
DON'T KNOW/NO REPLY 0

(72)

Alliance 1 (64)
Official Unionist Party 2
Democratic Unionist Party 3
Other Unionist 4
Sinn Fein 5
S.D.L.P. 6
The Workers Party

(Republican Clubs) 7
Other Party (State & code)
cecssccsstccescrccarsanaen 8
Would not vote 9
Undecided v
Refused X

COL. (65) NOT USED
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(caro e )

NAME OF RESPONDENT;

-------------------------------------

-----------------------------

......................................

......................................

......................................

......................................

......................................

IF MGR,/PROP, NO, OF EMPLOYEES,
IF FARMER, STATE ACREAGE

RELATIONSHIP OF RESPONDENT TO H,0,H,

......................................

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

--------------------------------------

-------------------------------------

F MGR./PROP, NO. OF EMPLOYEES,
rrxm{rrm, TATE ACREAGE ;

"NOT EMPLOYED" GO TO NEXT POINT -
OTHERS ASK;

How many people are working where you.
work (orgonisation/company, shop, factory,
etc)?

IF "NO" ABOVE, SEE INSTRUCTIONS &

Less than 5 1 (74
510 50 2
50 to 500 3
500 and over 4
-RESPONDENT STATUS;
Are you the head of the household?
GO TO LANGUAGE
VEs 1 . | QUESTION »wr *
AND THEN TO 75
AREA TYPE
NO 2 - CONTINUE

CODE OCCUPATION OF HEAD OF H/HOLD,

OCCUPATION/PROFESSION OF HEAD OF
HOUSEHOLD: -

Self-employed:

Farmer/fisherman (skipper) 1
Professional (lawyer/accountant, etc)
Business (owner of shop/craftsman/

Emglozedr

Monual worker

White Collar/Office worker

JCCUPATION/PROFESSION OF RESPONDENT;

elf-employed:

armer/fisherman (skipper) ]
rofessional (lawyer, accountant, etc) 2
usi "_e_’?_59!”1‘_"_'_‘2"_‘_’1‘5’./_‘5_'_"![’_"1‘1'1/_2'91’_”_".'_"_'l_g_4
m;ﬂoze ‘

Aonual worker 4
Vhite Collar/Office Worker 5
xeculive/Top Management/Director 6

fot mployed:

rlired

l"!"".\‘/;(ﬂ, nol 0”\"1\.‘1;§f‘ f‘"\r"ﬂ)’f‘('

(73)

Todent

______________________________________

Not employed:

Retired

Housewife, not otherwise employed
Student

Unemployed

D0 @™\

(76



(caro iges: ]

AREA TYPE: Would you say you live in .. .. ... .. ?

A rurol area or village
A small or middle-sized town
A big town '

\BITAT: (O0.U.0.)

Less than 2,000 people
2,000 - 19,000
20,000 - 99,000
100,000 cnd over

A N -

(77)

TERVIE WER,

NGUAGE QUESTION "w"

al longuage is spoken in

Eng”!’\
leish
Other

Refused 1o answer

[ERVIEWER, NOW RECORD CODE IN
’ROPRIATE BOX (12) ON TOP OF PAGE 18

your fomily?

1
|
3
4

No

unch

GNMENT NUMBER. -

Vify that this interview !

-— (80)

wa1s been carried out

'y In acrordance with your ingtructions

SIGNED:

DATE.




INCOME CARD
? COMPLETELY CONFIDENTIAL

Please use this card to give me just the OODE NUMBER for:-
'OUR TOTAL FAMILY INCOME FROM ALL SOURCES, before tax and other deductl&ns

==y

T

MONTHLY ANNUALLY

WEEKLY

Less than £96.15a week | 1 Less than £200 amonth | 1 Less than £2,400 a yca
£n6. 95 - £53.39 2 €200 - €239 2 (2,700 - €2,879
£53.50 - £73.88 3 2u0 - €319 3 £2,880 - £3,839
£73.85 - $92.29 8 £320 - €399 " £3,840 - £4,799
£92.30 - €110.78 5 Lhon - 879 5  £4,800 - £5,759
£110.75 - £138.49 6  L9A0 - £599 6 €5,760 - €£7,199
£138.95 - 168,88 7 €600 - €779 7 £7,200 - £8,759
€168.45 - £191.54 8 €730 - €829 8 18,760 - £9,959
£191.55 - £230.74 9 (830 - €999 9 £9,960 - £11,999
£230.75 - €265.19 X £1,000 - C1,14%9 X £12,000 - €£13,799
£265.490 and over v £L1,150 and over V  £13,800 and over

Pem—



